
МОДУЛ 6 –ОНЛАЙН ПЛАЩАНИЯ

6.1 Предимства на онлайн плащанията

Въведение
Онлайн плащанията стават все
по-популярни за прехвърляне на
средства и извършване на покупки в
днешната дигитална ера. Те предлагат
сигурна и ефективна алтернатива на
пари в брой или чекове, особено с
нарастването на електронната търговия
и онлайн пазаруването.

Този метод включва използване на
електронен трансфер на средства чрез
сигурни онлайн платформи за плащане
на стоки и услуги. Едно основно
предимство е удобството. Само с
няколко щраквания хората могат да
пазаруват от вкъщи или в движение, като
избягват необходимостта да посещават
физически магазини или да носят пари в
брой. Плюс това, онлайн плащанията са
достъпни 24 часа в денонощието, 7 дни в
седмицата, предлагайки гъвкавост отвъд
традиционното банково време.

Сигурността е друго ключово
предимство.Много платформи за онлайн
плащане използват криптиране и други
мерки за сигурност, за да защитят
поверителна финансова информация,
намалявайки риска от измама или
кражба на самоличност. Тази гаранция
дава спокойствие на потребителите,
когато правят онлайн покупки.



ПРОВЕРКА НА ПРЕДИШНИ
ЗАДАЧИ

Всеки обучаем ще представи 3-те урока,
научени от предишния клас. Учителят ще
ги вземе под внимание и заедно с класа
най-често повтарящите се ще бъдат
подчертани като най-добри практики и
споделени с целия клас в писмена
форма.

ВЪВЕДЕНИЕ В ТЕМАТА
За да останат в безопасност, хората
трябва да внимават с непоискани
оферти или искания за лична
информация. Проверете легитимността
на всяка организация или физическо
лице, преди да споделите чувствителни
данни или да извършите транзакции.
Никога не разкривайте лична
информация по телефона или имейла,
освен ако не сте сигурни в
самоличността на получателя. Да бъдете
информирани и бдителни е ключът към
защитата на трудно спечелените пари от
измамници.

Финансовите измами подвеждат хората
да дават пари или лична информация.
Често срещаните видове включват
фишинг, при който измамници се
представят за легитимни организации, за
да откраднат лични данни, и
инвестиционни измами, обещаващи
нереалистично висока възвръщаемост.
Кражбата на самоличност включва
кражба на лична информация за
измамни дейности. Проверявайте
легитимността на организации и лица,
наблюдавайте редовно финансовите
сметки и незабавно докладвайте за
подозрителна дейност. Да бъдете
информирани и бдителни е от решаващо
значение за предпазване от финансови
измами.



ОБЩА ТЕОРИЯ Онлайн плащанията промениха начина,
по който се извършват транзакциите,
предлагайки множество предимства на
потребителите. Едно от основните
предимства е удобството.
Потребителите могат да извършват
транзакции от всяко място, използвайки
своите смартфони или лаптопи, като
избягват необходимостта да посещават
физическа банка или магазин. Това
спестява време и усилия.

Освен това онлайн плащанията
предлагат несравнимо удобство в
сравнение с традиционните методи.
Потребителите могат да настроят
периодични плащания за сметки или
абонаменти, елиминирайки
необходимостта да запомнят падежни
дати или да правят ръчни плащания
всеки месец. Платформите за плащане
също предлагат функции като
напомняния за плащане и автоматични
опции, допълнително рационализирайки
процеса и помагайки на потребителите
да останат организирани.

Като цяло, удобството на онлайн
плащанията ги прави привлекателна
опция. С възможността да извършвате
плащания по всяко време и навсякъде и
лесно да управлявате повтарящи се
плащания, те засенчват традиционните
методи. С напредването на технологиите
се очаква онлайн плащанията да станат
още по-удобни за потребителя,
затвърждавайки мястото си като
предпочитан избор за потребителите по
целия свят.



Що се отнася до сигурността, системите
за онлайн плащане имат
усъвършенствани мерки за защита на
чувствителна информация.
Технологията за криптиране осигурява
предаването на данни, а двуфакторното
удостоверяване проверява
самоличността на потребителите,
минимизирайки рисковете от измами.
Въпреки тези предпазни мерки,
потребителите все пак трябва да вземат
предпазни мерки като използване на
силни пароли, избягване на обществен
Wi-Fi за транзакции и редовно
наблюдение на акаунти, за да
предотвратят кибер заплахи.

Онлайн плащанията предлагат няколко
предимства за потребителите,
включително удобство, гъвкавост и
сигурност. Извършването на плащания
онлайн е удобно, тъй като клиентите
могат да го правят по всяко време и
навсякъде с интернет връзка,
елиминирайки необходимостта да
посещават физически магазин или
банка.Освен това онлайн плащанията
осигуряват гъвкавост, като предлагат
различни опции за плащане като
кредитни карти, дебитни карти и
цифрови портфейли.

За да осигурят безопасни онлайн
плащания, потребителите трябва да
следват някои съвети. Първо,
извършвайте плащания само на
защитени уебсайтове. Потърсете
символа на катинар в адресната лента
на браузъра и се уверете, че URL адресът
на уебсайта започва с „https“ за
защитена връзка. Използвайте силни и
уникални пароли за всеки онлайн акаунт,
за да предотвратите неоторизиран
достъп. Редовно следете банковите
извлечения и транзакциите с кредитни



карти, за да откриете всяка необичайна
дейност на ранен етап.

Потребителите също трябва да бъдат
внимателни, когато споделят лична и
финансова информация онлайн.
Избягвайте да въвеждате чувствителна
информация като номера на социално
осигуряване или данни за кредитни
карти на незащитени уебсайтове или
чрез некриптирани връзки. Използвайте
реномирани процесори за обработка на
плащания и избягвайте да кликвате
върху подозрителни връзки или имейли,
за да предотвратите това да станете
жертва на фишинг измами. Следването
на тези практики за безопасно онлайн
плащане помага на потребителите да се
възползват от предимствата на онлайн
плащанията, като същевременно
минимизира свързаните с тях рискове.

РЕГИОНАЛНА ТЕОРИЯ Изследване, проведено от „il Sole 24 Ore“
презMaggio 2022, анализира връзката
между възрастните хора и онлайн
плащанията в Италия. Ето обобщение на
това, което се грижи за някои важни
данни.
Каква е връзката между възрастните
хора (над 60) и света на електронната
търговия? Повече от всеки втори (51,1%)
прави онлайн покупки. Това не е
случайно обстоятелство, а по-скоро
добре установен навик в методите им за
пазаруване, тъй като в почти всеки трети
случай (28,8%) покупките често или дори
винаги се случват онлайн, а има още
46,6%, което ги прави поне 4-5 пъти
годишно; само за малцинство (24,7%)
това е събитие, което се случва рядко.
36,1% казват, че са направили онлайн
покупка през последния месец. Повече
от всеки четвърти (25,8%) харчи
значителна сума (над 300 евро) за
онлайн покупки за една година, докато за
други 37,1% разходите възлизат на между



100 и 300 евро. По-голямата част от тях
са доволни: „много“ в 20,5% от случаите и
„доста“ в 67,1%. Сред основните причини,
които водят до избора на онлайн
покупки, са удобството при покупка и
доставка до дома (44,6%), икономическо
удобство (22,3%), по-голям избор и
наличност на продукти (16,9%), докато
само минимален процент (2% ) беше
мотивиран от страха от излизане поради
Covid, знак, че онлайн пазаруването вече
е добре установен метод, който е част от
ежедневието им, независимо от
извънредни обстоятелства.

Какво купуват възрастните хора онлайн?
Сред предпочитаните категории за
онлайн покупки със сигурност са здравни
и фармацевтични продукти (14,9%),
козметика и продукти за хигиена и грижа
за тялото (9,5%), а след това електроника
и малки уреди (16,7%), артикули за дома,
градината, Направи си сам (10,4%),
облекло (7,7%). Почти всеки десети (9,2%)
декларира, че купува храна за домашни
любимци онлайн и още по-често (14,3%)
продукти за грижа и благополучие на
животните, което допълнително
потвърждава, че домашните любимци
играят специална роля в тяхното
ежедневие. Сред възможностите за
плащане най-често срещана е
предплатената карта (38,3%); следвани от
кредитна карта (27,7%), наложен платеж
(12,8%), PayPal (11,7%), банков превод
(9,6%). Въпреки че огромното мнозинство
никога не е имало особени проблеми с
тези покупки, някои понякога са се
сблъсквали с неопределени или
прекалено дълги срокове за доставка
(10,3%), дефектни или повредени стоки
(6,4%), грешки при доставката (5,1%).

Изборът на сайтове:Що се отнася до
избора на уебсайтове за пазаруване,
първо се ориентират към такива на



известни марки или вдъхващи доверие
(19,9%), сайтове с доставка до дома
(19,1%), такива, които имат специфични
продукти от техния интерес (16,9%), тези,
препоръчани от приятели или роднини
(13,2%). Сред тези, които обикновено не
правят онлайн покупки, основната
причина е възможността да ги делегират
на деца, роднини или приятели, които ги
правят вместо тях (27%); само в
минимална степен мотивацията е
свързана с пристрастяване към
традиционните методи за закупуване,
като предпочитанието да „докоснат“
това, което купуват (21,3%) или факта, че
нямат компютър/смартфон (11,5%), знак,
че дори възрастните са културно
ориентирани към електронната търговия
и дигиталната пропаст в сравнение с
по-младите поколения все повече
намалява. И накрая, какво може да ги
насърчи в тези покупки? Важни са
безплатната доставка до дома (25,3%),
наличието на телефонен номер за
помощ (17,6%), безплатно връщане
(15,3%), по-голяма информация за
онлайн сигурността (15,3%).

ПРИМЕРИ (КАКТО
РЕГИОНАЛНИ, ТАКА И
НЕСПЕЦИФИЧНИ)

1. Пазаруване на хранителни стоки:
Възрастните хора могат да използват
онлайн платформи, предлагани от
супермаркети или услуги за доставка на
хранителни стоки, за да купуват своите
хранителни стоки, без да е необходимо
да посещават магазина физически. Те
могат удобно да разглеждат различни
продукти, да избират това, от което се
нуждаят, и да ги доставят до прага им. Те
обаче трябва да бъдат внимателни,
когато въвеждат данните за кредитната
си карта, за да са сигурни, че използват



защитен уебсайт и не разкриват
чувствителна информация на
незащитени платформи.

2. Плащания на сметки за комунални
услуги: Възрастните хора могат да
използват онлайн банкиране или
уебсайтове на доставчици на комунални
услуги, за да плащат сметките си от
комфорта на домовете си. Вместо да се
редят на опашка в банка или поща, те
могат просто да влязат в своя акаунт, да
въведат необходимите данни за
плащане и да изпратят транзакцията.
Въпреки че този метод спестява време и
усилия, възрастните хора трябва да
проверят отново функциите за сигурност
на уебсайта и да се уверят, че използват
надеждни методи на плащане, за да
защитят финансовите си данни от
потенциални измамници.

3.Онлайн пазаруване на подаръци:
Възрастните хора могат удобно да
купуват подаръци за своите близки от
онлайн магазини, особено по време на
специални поводи като рождени дни или
празници. Те могат да изследват широка
гама от продукти, да сравняват цените и
да доставят подаръците директно до
адреса на получателя. Възрастните хора
обаче трябва да бъдат внимателни, като
пазаруват само от реномирани
уебсайтове и избягват да споделят
чувствителна информация, като
например данни за кредитната си карта,
на непознати или подозрителни
платформи за предотвратяване на
жертва на измами или кражба на
самоличност.

ПРАКТИЧЕН ОПИТ Кое е едно от основните предимства на
онлайн?
а.Ограничени възможности за плащане
б. Повишен риск от измама
в. Удобство и гъвкавост



г. Липса на мерки за сигурност

Кое от следните е сигурен начин за
извършване на онлайн плащания?
а. Споделяне на данни за кредитна
карта през незащитени уебсайтове
б. Използване на предплатена карта с
ПИН номер
в. Разкриване на пароли за непознати
уебсайтове
г. Предоставяне на лична информация
чрез имейл

За какво трябва да внимавате, когато
въвеждате техните финансови данни
онлайн?
а. Използване на силни и уникални
пароли
б. Споделяне на чувствителна
информация на защитени уебсайтове
в. Избягвайте изцяло онлайн
пазаруването
г. Въвеждане на данни за кредитна
карта в незащитени платформи

Кое от следните е често срещана
причина, поради която възрастните хора
могат да изберат онлайн плащания?
а.Ограничен избор на продукти
б. Неудобни опции за плащане
в. Страх от кибер измами
г. Удобство на доставка до дома

Как възрастните хора могат да
гарантират безопасността на своите
онлайн плащания?
а. Предоставяне на лична информация
на непознати обаждащи се
б. Използване на общественWi-Fi за
транзакции
в. Използване на защитени уебсайтове с
HTTPS протокол
г. Споделяне на пароли с членове на
семейството



Верни отгонори:
1 – в
2 – б
3 – г
4 – г
5 - в

Дискукия
Как възрастните хора могат да
балансират удобството на онлайн
плащанията с необходимостта да
защитят финансовата си сигурност?
Какви стратегии или практики могат да
приемат, за да гарантират безопасни
онлайн транзакции?

По какви начини методите за онлайн
плащане влияят на традиционните
навици за пазаруване на възрастните
хора? Как възрастните хора могат да се
адаптират към нарастващото
разпространение на електронната
търговия, като същевременно запазят
комфорта и сигурността си във
финансовите транзакции?

ОБРАТНА ВРЪЗКА И ДРУГИ
Казуси и ролеви игри:
Задайте на всеки участник хипотетичен
сценарий, включващ онлайн плащания,
като закупуване на хранителни стоки
онлайн или електронно плащане на
сметки за комунални услуги. Помолете ги
да проучат и анализират потенциалните
рискове и ползи, свързани със сценария.
Обяснете, че в следващия клас ще
проведете ролева игра, в която
участниците поемат различни роли, като
старши потребител, представител на
обслужване на клиенти и измамник.




